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A Rasnik melletti
A monarkia seregei öt orosz hadtestet vertek tönkre

A francia sereg katasztrófa előtt
Az osztrák-magyar hadseregnek Orosz­

országban aratott ragyogó diadala ejti má­
morba a monarkia és a szövetséges német bi­
rodalom népeit. A Visztula keleti oldalán, a 
lublini kormányzóság területén, Krasznik 
körül vívott ütközetnek a részletei ma már 
nyilvánosságra kerültek s Így fogalmat al 
kothatunk ennek a győzelemnek az értekéről. 
Több mint hatvan kilométeres vonalon folyt 
a csata, amelyben az osztrák-magyar csapa­
tok 200000 főnyi négy-öt hadtestből álló orosz 
hadsereget vertek tönkre. Ennek az óriási 
orosz seregnek a célja a Közép-Galiciába va­
ló betörés volt; ezt a célt hiúsítottak meg a mi 
csapataink, amelyek útjukban most már Lub 
linig nem találhatnak akadályra.

Mialatt a mi seregeink az oroszt törték 
pozdorjává, a szövetséges német hadsereg 
folytatja diadalutját Franciaország szive fele. 
„A francia offenziva összeroskadt, a francia 
defenzíva válságba jutott“ — mondja egy ma 
érkezett helyzetkép s hogy ez a jelentés 
mennyire megfelelő, mutatja a franciáknak 
az a kétségbeesése, hogy haderejük főpa 
rancsnokává angol tábornokot neveztek ki.
Egy nagyhatalom, amelynek hadserege fölött 
idegen tábornok parancsnokol! Ennél na­
gyobb fejvesztettség Franciaországban mar 
csak akkor következik be, amikor majd Pa­
ris elesik. Ez pedig már a nagyon közel jövő
zenéie. -

Mai távirataink a hadi színterek esemé­
nyeiről itt következnek:

A Krasnik melletti
döntő győzelem

Budapest, augusztus 26. A sajtóhadiszál 
Idsról jelentik a Magyar Távirati Irodának 
augusztus 26-i'ki kelettel:

A Krasnik mellett lefolyt három napos 
csata tegnap a mi csapataink teljes gj özei­
mével végződött. Az oroszokat mintegy 60 
kilométer széles csatavonalon kivertük álla­
saikból. Az oroszok fejvesztetten menekül 
nek Lublin felé.

Budapest, augusztus 26. Barczy István 
polgármester ma plakátokon adta tudtára a 
székesfőváros közönségének az osztrák-ma­
gyar seregeknek az oroszok fölött Krasnik
mellett aratott idadalat.

A polgármester örömmel adja luriil a szé­
kesfőváros közönségének a hiteles jelentést,

hogy vitéz katonáink Orosz-Lengyelország­
ban Krasnik mellett hatalmas ütközetben több 
orosz hadtestet vertek meg. A csata három 
napig mintegy hatvan kilométer széles, vona­
lon folyt és tegnap végződött csapataink tel­
jes és fényes győzelmével. A polgármester 
hirdetménye közli, hogy csapataink ebben az 
ütközetben két orosz hadtestet teljesen meg­
semmisítettek s az ezek mögött kifejlődve 
volt négy orosz hadtestet is futásra kény 
szeritettók, 3000 foglyot ejtettek, 3 zászlót, 20 
ágyút és 7 fogatos gépfegyvert zsákmányol­
tak. A hirdetmény a következő szavakka 
zárul:

örülünk a büszke kezdetnek, amely 
méltán sorakozik hatalmas szövetségesünk­
nek a nyugati harctéren kivívott diadalához 
Bizzunk a további sikerben és minden érzé­
sünk és reményünk legyen az ellenséget ül 
döző dicső csapatainkkal.

200.000 főből állt 
a szétvert orosz sereg

Becs, augusztus 26. A sajtóhadiszállásról 
jelentik:

A krasniki ütközetben négy-öt hadtest, 
vagyis mintegy 200,000 ember vett részt. Az 
oroszok vonala Frampol-tól a Visztula mel­
letti Josefow-ig terjedt. Az oroszok Fram- 
poltól északra és Krasniktól délre egy-egy 
hadtesttel törtek előre. Az ütközet vasárnap 
folyt le. A harc folyamán az orosz hadtestek 
teljesen felbomlottak és menekülve hátráltak 
Lublin felé. Lovasságunk erélyesen üldözik 
az ellenséget.

Budapest, augusztus 26. A krassniki 
győzelmes nagy csatáról illetékes helyen a 
következőket adják elő:

23- ikán seregeink megvertek egy 20,000 j
főnyi orosz csapatot. j

24- ikén Krasniknál két orosz hadtesttel j 
ütköztünk meg és ebben a csatában 3000 
foglyot ejtettünk.

25- ikén tovább folyt az ütközet, amely­
ben négy-öt orosz hadtest vett részt. Fze- 
ket az orosz hadtesteket megvertük s az oro­
szok most Lublin felé menekülnek. Újabb 
foglyokról nem érkezett jelentés.

Honvédhuszárofc 
bravúrja

Becs, augusztus 26. A sajtóhadiszállásról 
hitelesen jelentik:

»A honvéd lovasságból álló 5-ik lovashad­
osztálynak egy kiváló fegyvertényéről utó­
lag a következők váltak ismeretessé:

Augusztus 16-án azt a súlyos feladatot 
<apta a hadosztály, hogy a Zbrucz folyó mel­
letti orosz határvédelmet törje át és állapítsa 
meg, hogy nincsenek-e mögötte erősebb el- 
enséges csapatok. Patarnownál sikerült az 

átkelés kierőszakolása. A hadosztály Kuzmi- 
nától délnyugotra nálánál nagyobb számú el- 
enséges lovasságra bukkant, amelyet gyalo­
gos csapatok támogattak. A magyarok ennek 
dacára megfutamították az ellenséget és a 
Zmertri patakig üldözték, ahol Gorodok mel­
lett orosz erősítések foglaltak állást. A hon­
védlovasság — bár ez rvem volna a lovasság 
dolga — az ellenséget megerősített állásában 
megtámadta, miközben természetesen na­
gyobb veszteséget szenvedett. A harc folytán 
kiderült, hogy ezen a tájon erős orosz had­
erő állt. Feladatának megoldása után a had­
osztály Salanownál táborba szállott. Éjszaka 
a falu lakosai, akiket rejtve tartott katonaság 
segített, megtámadták az alvó honvédeket és 
egyrésziiket megölték. A honvédek büntetés­
ből felgyújtották a falut. Ez incidens után a 
honvédlovashadosztály ismét harcra készen 
sorakozott és folytatta az előnyomulást.

A hirtelen támadás közben szenvedett 
veszteség pontos megállapítása még lehetet­
len, mert egyes kisebb csapatok és egyes lo­
vasok is csak nagy kerülővel csatlakozhat­
nak a csapatok zöméhez.

Diadalunk hatása Berlinben.
Berlin, augusztus 26. A Wolft-ügynökség 

jelenti: Az osztrák-magyar seregek győző­
méről érkezett hírek városszerte nagy lelkcse- 

I dóst keltettek. Az utcákon mindenfelé lelkes 
tüntetések voltak az osztrákok és a magya­
rok mellett.

Az oroszok dum-dum golyókkal lőnek.
Becs, augusztus 26. A Wiener Journal 

jelenti Lembergböl, hogy a németek által 
megszállott Kalis városban egy német katona 
holttestében dum-dum löveget tolattak. Kulis 

, városra 25 ezer rubel hadisarcot vetettek ki 
1 a városban lengyel polgárőrség alakult.
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Ferencz József király Vilmos császárhoz
Budapest, augusztus 26. (Magyar Távirati iroda.)
Ferenc József király Vilmos császárhoz a következő táviratot intézte:
Győzelemről győzelemre!
Isten veletek van és minket sem hagy el!
őszinte szívvel üdvözöllek Téged és az ifjú hősöket, fiadat, Rupprecht trónörököst 

és vitéz hadseregét.
Nincs szó, amelylyel ki tudnám fejezni azt az érzést, amely engem és fegyveres erő­

met eltölt e világtörténelmi napokban.
Szívesen szorítja erős jobbodat

FERENC JÓZSEF.

A francia hadsereg* 
katasztrófa előtt

Budapest, augusztus 26. A Budapesti Tu­
dósitó a német-francia háború helyzetképét 
Becsből kapott távirat alapján a következő tö­
mör szavakban adja:

A francia offenziva összeroskadt, 
a francia defenzíva pedig válságba 
került. Eddig minden jól megy.

Naumr elesett
Berlin, augusztus 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) A nagy vezérkar jelenti:
Namur összes érődéi elestek.
Longwy várát bevettük.
A franciáknak a német trónörökös se­

regének balszárnya ellen Verdun felöl inté­
zett támadását visszavertük.

A franciák Felső Elszászt Colmar-tól 
nyugatra kiürítették.

a király Pejacsevich Tivadar gróf horvát mi­
niszter akadályoztatása tartamára Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnököt bízta meg a hor- 
vát-szlavon tárcanélküli minisztérium ügyei­
nek intézésével.

Amint már jelentettük, Pejacsevich Tiva­
dar gróf horvát miniszter a háború kitörése­
kor Vichy francia fürdőhelyen tartózkodott s 
a közbejött események miatt mindeddig nem 
érkezhetett haza. Ezért vált szükségessé a he­
lyettesítése.

Angol tábornok 
a francia haderő 
f©parancsnoka

Becs, augusztus 26. A Neue Freie Presse 
jelenti:

Párisból Berlinbe érkezett jelentések 
szerint French tábornok, az angol szárazföldi 
hadsereg parancsnoka az északi francia had­
erőnek, tehát nemcsak az ot partra szállt 
angol csapatoknak, hanem az északi francia 
csapatoknak is főparancsnokává nevezte­
tett ki.

French tábornok nevével az angol-bur há­
ború alatt találkoztunk első ízben. A Tran- 
sválba és Oranjeba benyomult angol hadse­
regnek French volt egyik vezére, aki a Natal 
területén levő Ladysmith és Mafering vára­
kat szabadította fel a burok ostroma alól. A 
német hadsereggel szemben az ő vezénylete 
nem lesz képes megmenteni Franciaországot.

Német kormányzó
Belgium élén

Berlin, augusztus 26. A Wolff-ügynökség 
jelenti: A belgiumi okkupáit területek főkor - 
mányzójává a császár Goltz báró táborszer­
nagyot nevezte ki. Goltz báró már Belgium­
ba utazott, hogy uj tevékenységét meg­
kezdje.

Pejacseirich helyett 
Tisza

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hi­
vatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy

A háború 
és az ipari munka
Harkányi miniszter a kereskedelmi 

és iparkamarákhoz
Harkányi János báró" kereskedelemügyi 

miniszter a következő leiratot intézte a keres­
kedelmi- és iparkamarákhoz:

A háborús bonyodalmak a hazai iparnak 
is rendkívüli nehézségeket és károkat okoz­
nak, melyeknek a lehetőség határain _ belül 
való enyhítését, illetve elhárítását legfonto­
sabb feladataim egyikének tekintem.

De mig egyrészről hajlandó vagyok az 
érdekeltség részéről elém terjesztendő kíván­
ságok és kérelmek legméltányosabb elbírálá­
sával és á lehetőség szerint sürgős teljesíté­
sével a gyárak üzemének zavartalan fentar- 
tását elősegíteni, másrészről számitok az ér­
dekeltség legmesszebbmenő támogatására is, 
mert csak ily vállvetett munkával remélhető, 
hogy a hazai ipar a háború okozta rázkódta- 
tásokat pótolhatatlan veszteségek nélkül el­
viselhesse.

E támogatásra a legnagyobb súlyt helye­
zem és kérem a t. kamarát, hívja fel összes 
gyáripari vállalattal biró érdekeltséget, hogy 
a hazai ipar összesége érdekében felmerült 
alábbi kivánalmaknak akkor is megfelelni 
szíveskedjenek, ha azok teljesítése áldozato­
kat kíván tőlük.

Felkérem a t. kamarát arra is, hogy e 
felhívásomat a t. érdekeltségnek azzal a ha­
tározott kijelentésemmel szíveskedjék figyel­
mébe ajánlani, hogy amily mértékben méltá­
nyolni fogom a köz érdekében a mostani ne­
héz viszonyok közt történő ezen áldozatkész­
séget, épp úgy, hu ennek hiányát kellene ta­
pasztalnom, ezt a sajnálatraméltó kötelesség­
mulasztást az illeti vállalatok részéről a jö­
vőben előterjesztendő mindennemű segélye­
zési és közszállitási kérelmek elbírálásánál fi­
gyelmen kívül hagyni nem fogom.

Különösen vonatkozik ez a hadügyi és 
egyéb közszállitásokban részesülő vállalatok­
ra, melyektől a jelen nehéz viszonyok között 
minden lehető áldozatkészséget joggal el­
várok.

1. A hazai ipar megtartásának szempont­
jából kívánatosnak tartom, hogy az összes 
gyárak üzemüket, ha másképen nem lehetsé­
ges, úgy legalább korlátolt mértékben és első­
sorban a munkaidő megrövidítésével még ál­
dozatok árán is fentartsák. Ezáltal nemcsak

az eddig foglalkoztatott munkásoknak és ezek 
családtagjainak legsziikösebb megélhetését 
biztosíthatnák, hanem megőriznék azt a mun­
kástörzset is, melynek elvesztése iparunk jö­
vőbeli fejlődését jó időre megakasztaná.

2. Azon gyárak és ipartelepek (szénbá­
nyák), melyek rendelésekkel bőven el vannak 
látva, különösen pedig, ha hadsereg, vagy 
más közszállitásokban részesek, a munka nél­
kül álló munkások nagy számának csökken­
tése végett üzemeikben a lehető legrövidebb 
időn belül két, esetleg ott, hol éjjeli-nappali 
üzem esetén már két csapat van, három egy­
mást felváltó munkás-csapatot, 8 órás mű­
szakot (Schichtt) alkalmaznak. Elismerem, 
hogy ez az egyes gyárak üzemében talán né­
mi nehézséggekkel fog járni, mégis elvárom, 
hogy az illető vállalat minden lehetőt elköves­
sen ennek keresztülvitelére.

Ezen kívánalomnak teljesítésére különö­
sen súlyt fektetek s felkérem, hogy az ez 
irányban tett intézkedésekről a t. érdekeltsé­
get lehető legrövidebb idő alatti jelentéstételre 
felhívni szíveskedjék.

3. Hogy azokat a nehézségeket (bármilyen 
természetűek legyenek is, mint pl. pénzügyi, 
szállítási stb.), melyek a fentiek teljesítését 
esetleg gátolják, megismerhessem és azok el­
hárításáról az esetben, ha erre eszközök és 
módok rendelkezésemre állanak, gondoskod- 
liassam, szíveskedjék a t. érdekeltséget fel­
hívni, hogy a bajokat iparáganként vagy ipar­
csoportokként maguk között tárgyalják meg 
és e tárgyalásokból kifolyólag konkrét kérel­
meiket a t. kamara utján legsürgősebben elém 
terjesszék, melyekkel a vezetésem alatt álló 
minisztériumban külön ezen célra szervezett 
bizottság soron kívül és behatóan fog foglal­
kozni. Az egyes iparágak bajainak megbeszé­
lése végett speciális kisebb körű ankéteket is 
fogok tartani. Különösen felhívom arra is, 
hogy az egyes ipari érdekeltségek az adott 
viszonyok közötti export-lehetőségek kérdé­
sét is behatóan tanulmányozzák s előre jel­
zem, hogy azt az exportot a rendelkezésemre 
álló eszközökkel a legmesszebbmenőleg fo­
gom támogatni. Az egyes iparágak közül el­
sősorban a kőszénbányák, cukorgyárak és 
vegyészeti gyárak helyzetével óhajtanék fog­
lalkozni s igy ezen érdekeltségtől várom a 
javaslatok mielőbbi előterjesztését.

4. Szíveskedjék továbbá az érdekeltséget 
felhívni, hogy amennyiben gyártelepeik tize­
mének elkerülhetetlen redukciója, vagy eset­
leg egész beszüntetése munkások elbocsátását 
tenné szükségessé, úgy lehetőleg már néhány 
héttel előbb jelentsék be a t. kamarának, hogy 
mily számban és minő szakmunkásokat kény­
telenek elbocsátani.

Felkérem a t. kamarát, hogy az ilyképen 
felszabaduló munkáskezeknek lehetőleg az il­
lető iparágon belül vagy egyáltalán az ipar­
ban való elhelyezését szükség esetén a többi 
érdekképviselettel karöltve, különös gondos­
kodása tárgyává tenni szíveskedjék.

A feleslegessé vált ipari munkásoknak a 
mezőgazdaságban való foglalkoztatása ugyan 
is csak szórványos esetekben és csak kisebb 
számban lesz lehetséges s igy az iparnak ma­
gának kell gondoskodnia azok megőrzéséről.

5. Szíveskedjék a t. érdekeltséget, de 
különösen a hadseregszállitásokban részes 
gyárakat felhívni, hogy a feldolgozáshoz 
szükséges összes nyersanyagokat és félgyárt­
mányokat még a legmesszebbmenő áldozatok 
árán is, hacsak ennek lehetősége teljesen ki 
nincs zárva, a hazai ipar révén fedezzék és 
kizárólag hazai munkásokat alkalmazzanak. 
Különösen felhívom a hadseregszállitásokban 
részes vállalatokat, hogy amennyiben a szál­
lítás tárgyát képező cikkeket saját gyáraik­
ban elő nem állíthatnák, a gyártással méltá­
nyos áron a szakmabeli, de szállításban nem 
részes hazai gyárakat bízzák meg. Az ezen 
irányban! ellenőrzésre szakközegeimet külön 
is utasítottam.

Végül újólag kérem a. t. kamarát, hogy 
a maga részéről is a hazai ipar nehéz hely­
zetének könnyítésére minden lehetőt elkövetni 
szíveskedjék. '

vakáció és fürdőidényre leszállított árakon kapható
eézimunkaOzietében
KOSSUTH-U. 3.
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A debreceni kereskedelmi- és iparkamara 
elnöki tanácsa mai ülésén foglalkozott a le­
irattal, melynek komoly jóindulata és gondol­
kodási készsége a legjobb hatással lesz az 
ipari életben foglalkozókra.

Az elnökség sürgős megkeresést intézett 
a kamarai kerület összes gyárvállalataihoz a 
helyzet igaz képének és a segítés módjainak 
megismerése végett.

Ezzel kapcsolatban tárgyalta a munká­
soknak, illetve a munkanélkülieknek a meg­
akadt közmunkák továbbvitelére vonatkozó 
kérelmét. A kamara ezt a kérdést úgy veszi 
kezeibe, mint a téli munkátlanság idejében 
tette s ami folytatható munkát csak kinyo­
mozhat, igyekszik azt megindítani.

A most folyó hadszállitással kapcsolatos 
építkezéseknél .pedig igyekszik a helyi tere­
pet minél több ily építkezésre felhasználtatm.

Félnek a kozákok
a magyar huszár Ságtól
Debreczenen átutazott sebesültek 

az orosz csatákról

sok vitte cl az irháját. Leszedtük őket a lá­
bukról, mint otthon a varjut. Aztán meg kard­
dal aprítottuk a muszkát, mint a répát.

A sebesülteket a délután folyamán to­
vább utaztatták.

Az északi csatatéren megsebesült kato­
náink közül ma ismét szállítottak néhányat 
Debrecenen keresztül a budapesti helyőrségi 
kórházakba. A derék katonák, akik sebeiket 
jóformán föl sem veszik, érdekesen beszélték 
el tudósitónknak megsebesülésük történetét.

Egy huszárszakaszvezető, akit a vállán 
sebesitett meg az ellenség golyója, a követ­
kezőket beszélte:

— Korán hajnalban lóra ültünk s nyomul­
tunk előre az orosz határszélen. Már előző 
nap magunk előtt hajtottunk egy orosz csa­
patot, ennek az üldözésére indultunk. Egy 
órai menetelés után rábukkantunk az ellenség 
előőrseire. Ebből egy szál ember sem tért 
vissza csapatához. Nem sokkal később utol 
értük az ellenséget s megütköztünk a kozá­
kokkal. Karabélyaink kitünően működtek 
minden fiú küldött a másvilágra néhány musz­
kát. Ebben az ütközetben kaptam egy golyot 
a váltamba. Sebem nem súlyos, fájdalmat is
alig éreztem.

— Az oroszok fegyvereibe kicsiny, acé
golyó jár. A löveg kétharmad része a mi go­
lyóinknak s hegyes, ék-alakuak. Nem Kul­
csolnak és sok esetben nem képesek harckép 
telenné tenni az embert. Én például egy hű 
múlva megyek vissza az orosz ellen. Szeret 
tem volna ott maradni, de nem engedtek.

Egy dunántúli fiú, közhuszár, a kezefején 
sérült meg, golyó fúrta át a tenyerét. Hévvé 
lelkesedve beszélt a háborúról és a győze 
mekről, amiket eddig arattak.

— A reggeli órákban — kezdte a katona 
— arról értesültünk, hogy az oroszok betö­
rést kísérelnek meg a határon. Gyalogosaink 
várták felkészülve őket s köziéi engedték őket, 
egészen egy helység széléig. Ott aztán a ba 
kák szembetámadtak. Erős puskaharc fejlő­
dött ki közöttük. Egyszerre iszonyú ropogás 
hallatszott: megszólaltak a gépfegyvereink. 
Oldalról intéztek gyilkos tüzelést az oroszok­
ra, akiknek sorai pár perc alatt megritkultak. 
Iszonyú munkát végeztek a géppuskák. — Az 
oroszok között pánik keletkezett, rendetlenül 
menekültek. Ekkor léptünk mi huszárok ak­
cióba. Mondhatom, ennél fenségesebb dolog 
nem létezik. Repültek velünk a lovak árkon- 
bokron keresztül. Mikor a muszkák meglátták 
a vörös sapkáinkat, legtöbbje eldobálta fel

I debreceni segitó-akció
A vasúti parancsnokság adománya.
A segélyző bizottsághoz ma juttatott el 

K ostyái Dezső százados révén a Vasúti 
Parancsnokság ezer koronát. Különös elisme­
réssel kell méltatnunk ezt a tényt azért, mert 
először is Kostyál Dezső százados és a vas­
úti parancsnoksághoz beosztott tisztek ne­
mes szive megnyilatkozásának tulajdonítha­
tó az, hogy megengedték a mai mozgalmas 
időben a segélygyüjtést, épen ott, ahol min­
den percben annyira óvatosnak, elövigyázo- 
nak kell lenni s amikor a szív sugallatára a 
katonai hatóságok vezetőinek hallgatni oly 
nagyon nehéz. Az elismerésből, a köszönet­
ből szintén oroszlánrész jut Geiger Hilda 
urleánynak, akinek igazán hervadhatatlan 
érdeme a vasúton való gyűjtés és aki fáradt­
ságot nem kiméivé, minden kényelmet felál­
dozva, mindennap 'késő éjjelig csak azon fá­
radozott, hogy a háborúba behívott katonák 
visszamaradt családtagjai javára minél na­
gyobb összeg gyűljön össze és minél inkább 
enyihittessék ezek nehéz helyzete.

rü, Czipott Emmi 1 ezüst karperec, Czipott 
Sándor 1 ezüst lánc, Harmath Teréz egy ezüst 
karperec, egy aranygyűrű kővel, 1 ezüst 
lánc, Ulveczky Kata 1 aranygyűrű kővel, 
Hoffmann Lászlóné 1 karperec, H. B. 1 pár 
fülbevaló, Lichtmann Anna 1 aranygyűrű, öz­
vegy Bészler Károlyné 2 aranygyűrű, 2 pár 
fülbevaló, Freund Böske 1 aranygyűrű, ifj. 
Tóth Sámuel 1 aranygyűrű, Halmos József 
1 gyűrű, 1 aranylánc, ifj. Vecsey Zoltán egy 
ezüst gyűrű, F. Erzsébet 1 arany gyűrű,
1 arany medaillon, Kőim Irén 1 aranygyűrű, 
Klein Mariska 1 arany karika, Kurländer 
Elza 1 női aranyóra, Mátrai Imréné 1 arany­
gyűrű, 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst kávéskanál, 
özv. Reisinger Ignácné 1 arany karikagyűrű, 
1 pár fülbevaló, Kolbenhayer Kálmánné és 
Margit 1 jegygyűrű, 2 aranygyűrű.

A Vörös Keresztért.
A Vörös Kereszt Egylet részére a. kö­

vetkező adományok érkeztek: Debreceni he­
lyi vasút és az általa kezelt debrecen—nyír­
bátori vasút 1000, vaskereskedő ifjak asztal- 
társasága 50, Markus Jenő 10, Urai Andor 
5, özv. Maurer Emilné 10. Fenti összegeket 
köszönettel nyugtázza és további adományo­
kat kér Somossy László, a Vörös Kereszt 
Egylet pénztárnoka.

Újabb adományok.
A segítő bizottságnál befolyt adományok: 

Vasúti Parancsnokság 1000, Debrecen—haj­
dúnánási h. é. vasút 1000, Rickl Géza 100, 
Reviczky Józsefné 100, Posta és távirda hi­
vatal tisztviselői 124.50, Kováchevich Bé­
káié 5, Balogh Ágostonná 1, D. B. 1, özv. 
Bacsó Ferencné 1, Cs. J. 1, Olvashatatlan 1, 
Olvashatatlan 1, Pásztor Gy. 1, Nagy János 
5, N. N. 1, Benyáts 2, R. 1. 2, Feldmann 2, 
Püspöki 4, Poliacsek István 2, Sebök La- 
josné 2, Kiss Lajos 1, Papp Mihály 2, N. N.
2, Kovács Izsó 1, Neumann Lajos 1, Kerekes 
Istvánná 1, özv. Vértesy István 5, Valóki 1, 
Venyige Ferenc 2, özv. Jakobovics Ignácné
3, Wider Jenőné 1, Váradi Géza 5, N. N. 1, 
Gelbman József 1, Kertész Béla 1, Weisz 
Dávidné 1, Preizler Salamon 2, Donogán és 
Somossy 2, Nagy N. 1, Olvashatatlan 2, özv. 
Matolcsy Györgyné 6, N. N. 5, Des Combes
H. -né 1, Rózsa 1, Békéssy Blanka 2, Strantz 
Laura 1, Weisz Ignác 1, Moskovitsné 5, Bie- 
nesné 1, Neumann M.-né 2, Schmidt László
I, Kupfer J. 1, Kolm Ella 1, Steier Gyula 1, 
Kostya János 1, Sarkady 2, Nagy János 1 
korona.

A nánási vasút. ......
A napokban hirt adtunk arról, hogy a 

Debrecen—Nyírbátor helyiérdekű vasút igaz­
gatósága ezer koronát juttatott a segélyző 
bizottsághoz. Ma arról számolhatunk be, hogy 
a Debrecen—Hajdúnánási helyiérdekű vasút 
igazgatósága ismét ezer koronát szolgálta­
tott be a főspáni titkári hivatalba a háborúba 
bvonultak visszamaradottai javára. A helyi 
vasútnak ezen igazán nemes áldozatkészsé­
ge méltó legnagyobb hálánkra és elismeré­
sünkre.

Ugyancsak a mai napon kapott kézhez 
a segítő bizottság a debreceni posta-, táviró- 
és távbeszélő hivatal személyzete részéről 
124 kor. 50 fillért,«amely adományért ez utón 
fejezi ki a vezetőség őszinte köszönetét.

A bevonult katonák családtagjai részére 
újabban a következő adományok érkeztek a 
polgármesteri hivatalba: Bárány Mór 30, 
Bárány Mórné 20 korona.

Aranyat — vasért.
A behívott katonák visszamaradt család­

tagjainak segélyezésére ékszereket adomá­
nyoztak: Landau Rózsika 1 karikagyűrű,U VUI US ŰW//IVMUWV»») V «^ U.yuZ/UU\. I^CUIVIMU lyc/z/ouvu * .»i.i.nuftj »»»,

szerelését s úgy menekült tovább. No, de nem Czipott Sárika 1 ezüst karperec, 1 aranygyü-

Ne adjunk szeszes italt
hadbavonuló katonáinknak

A belügyminiszter tilalma
A belügyminiszter 6281—1914. B. M. ein. 

szám alatt a következő körrendeletét bocsá­
totta ki a hadbavonuló katonák szeszes ita­
lokkal való megajándékozásának eltiltása tár­
gyában:

Valamennyi törvényhatóság első 
tisztviselőjének.

Lélekemelő az a lelkesedés, amellyel a 
nemzeti becsület védelmében reánk kénysze­
rűéit háborút az egész ország közhangulata 
fogadta.

Ennek a lelkesedésnek a következménye, 
hogy a harcba vonuló katonáink iránt szinte 
elemi erővel nyilatkozik meg országszerte 
a közönség szeretető, amikor ezeket a vas­
úti állomásokon — immár heteken át — nap­
nap után elhalmozza gyöngédségének minden 
jelével.

Sajnos, ez a gyöngédség oly módon is 
nyilvánul, amely katonáinkra egyenesen ár­
talmas.

Az adományok közt ugyanis nem kis 
szerepe van a szeszes italok minden fajának, 
amelyet a közönség bőségesen juttat átvonu­
ló harcosainknak és amelyet azok részint a 
nyári hőség okozta szomjúságukban, részint 
önfeledt lelkesiiltségükben kellő mértéken túl 
fogyasztanak is.

A szeszes italok sokfélesége és azok él­
vezete azután nemcsak múló kábultságct, ha­
nem számos esetben huzamosabb ideig tartó 
rosszullétet is okoz, és még a legenyhébb ese­
tekben is hosszú időre gyöngíti a szervezet 
ellenálló képességét és szívósságát, gyakran 
azonban makacs gyomorbajoknak, sőt már 
több esetben végzetes baleseteknek vált oko­
zójává.

A nagyközönség egyes tagjai — csupán 
saját szerény menyiségü adományukra gon­
dolva — elfelejtik, hogy mások százan és 
ezren a napnak minden órájában, hasonló 
adományokkal árasztják el katonáinkat, akik 
ekként állandóan ki vannak téve sokféle sze­
szes italok élvezetével járó veszedelmeknek.

A nemeslelkü közönségnek nem lehet 
szándéka, hogy bár akaratlanul — ily vesze­
delmeknek okozójává váljék, — a kormány­
nak pedig egyenesen kötelessége, hogy útját 
állja mindannak, ami a haza védőinek egész­
ségét, erejét, vagy ellenálló képességét csök­
kenti, sőt életükre is veszedelmessé válhatik.

EVŐESZKÖZÖK ^ KEfcEK PALACKOK
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A hazafias közönséget hálás köszönet il- — Iskolai évmegnyltás. A tszántuli re- 
leti azért a gyöngéd figyelemért, hogv hadba- I formátus egyházkerület debreceni és többi fő 
yonulo katonáink iránt érzett nagyrabccsülé- és középiskoláiban a tanév 1014. szeptember 
senek és szeretetónek élelmiszerekből, dohány \ -ön megkezdődik. A beiratkozások a közép-

W =6ie 50 totót,
Montul minden ur.6

1 5 Hllin, a Ugki#- 
I aebk hhrdatée 50 L APRÓ Vast»í betűből ez*- 

tlett inicdau ezó 10 
fül. Apró hirdetések 
elór«e fizetendők. ■

és szivarfélékből és más hasonlókból álló 
adományokkal ad kifejezést.

Katonáink egészségének és harcképessé­
gének érdekében azonban szigorúan mcgtil 
tóm, hogv hadba vonuló katonáinkat a közön 
ség köréből bárki a vasúti állomásokon szc 
szes italokkal ajándékozza meg, a rendőrbe, 
lóságoknak, illetőleg közegeknek teszem kö 
telessé síikké, hogy e tilalmamnak érvény 
szerezzenek.

Felhívom a Cimet, how erről a tilalom 
ról a nagyközönséget a legszélesebb körben 
azzal a kéréssel értesítse, hogy nemcsak he­
lyesen. de nemesen is cselekszik, ha egyéb- 
nemű adományai mellett arról is gondoskodik 
hogy katonáink minden vasúti állomáson bő­
ven el legyenek látva tiszta és friss ivóvízzel, 
vagy alkoholmentes egvéb frissítőkkel

Elvárom a Címtől, ho"’- rendeletem szi­
gorú végrehajtásáról teljes eréllye! fog gon­
doskodni.

Budapest, 1014. évi augusztus hó 23-án.
Sándor s. k.

HÍREK
-•'’***

Felhívás
Felhívom a városunkban tartózkodó 24

évtől 42 éves korban levő B) alosztály» nép­
felkelő köteles egyéneket, hogy népfelkelő 
munkásokként leendő alkalmaztatásuk végett 
a városi tanács katonai és illetőségi ügyosz­
tályánál. (Városháza, emelet, 18. ajtó sz. alatt) 
1914. évi augusztus hó 27-én délelőtt 8 órakor 
a törvényes következmények terhe alatt, ok­
vetlenül jelentkezzenek.

Debrecen, 1914. évi augusztus hő 26-án.
Polgármester.

— Wekerle fia megsebesült. Budapesti 
tudósítónk jelenti, hogy Wekerle Sándor volt 
miniszterelnök fia, Wekerle Géza huszárfő­
hadnagy az oroszok elleni küzdelemben meg­
sebesült. A főhadnagynak egy csatában el­
tört a lába. A harctérről Budapestre szállítot­
ták s most ott ápolják.

— Teljes ülés a kereskedelmi- és ipar­
kamaránál. A debreceni kereskedelmi- és 
iparkamara kettős szakosztályát pénteken 
délután fél 4 órára együttes ülésre hívta ösz- 
sze a kamara elnöksége. Az ülés a kamara 
nagy tanácstermében fog lefolyni s tárgyát 
a háborús állapot következtében tett intézke­
dések és erre vonatkozó esetleges indítvá­
nyok képezik.

Debreoxen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Csütörtökön, pénteken augusztus hú 27-én, 28 én
A PÉNZ ÖRDÖGE

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Indiai szokások. Ismeretterjesztő.
A fekete Vénusz. Kacagtató.
A mamának nem szabad sírni. Életkép. 
Aladár sorsjegye. Vígjáték.
Előadások kezdete este 6 órakor. Ren­
des helyárak. Folytatólagos bemenet.

izombitun, Vasárnap augusztus hú 29-i
r

30-án

Szociális dráma 3 felvonásban.

iskolákban szeptember 15-ig, a főiskolai tan­
folyamokon pedig szeptember 30-ig tartanak. 
A javító és pótvizsgálatok a rendes időben 
lesznek. A debreceni felső leányiskola, leány­
gimnázium és tnnitónőképzö intézet, a vele 
kapcsolatos intcrnátussnl együtt, akadályta­
lanul folytatja működését.

A debreceni református főgimnáziumban 
a beírás szeptember 1—8. napján történik. A 
tanítás szeptember 16-án veszi kezdetét. A 
javító és magánvizsgálatok a rendes időben 
tartatnak. Bővebb felvilágosítást az intézet 
hirdető táblája nyújt.

A debreceni református tanítóképző in­
tézetben az osztálVképcstő, pót- és javító 
vizsga szeptember 3-án, a magánvizsga 4-én, 
a javító vizsga 5-én fog megtartatni. A be­
iratkozás ideje szeptember 1—15. A gyakorló 
iskolában a beírások szeptember négy első 
napjain tartatnak meg.

Pótállatvásár a Hortobágyon. A 'deb­
receni kerületi kereskedelmi és iparkamara 
közhírré teszi, bogy a kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy Debrecen város­
ban a f. é. június hó 18-ra esett, de elmaradt 
országos hortobágyi állatvásár helyett szep­
tember hó 3-án pótállatvásár tartassák.

Az izraelita polgári leányiskolában a 
rendes beiratkozások szentember 1.. 2.. 3. és 

napjain tartatnak délelőtt 9—12-ig (Deák 
"crenc-u. R ). Az iskola ünnepélv es mesmvi- 
fás-i 6-án 9 órakor, a rendes tanítás 7-én kez­
dődik.

Siketnéma kosztosok. A siketnémák 
intézetének igazgatósága, ha n katonai ható­
ság az intézet internátusi részét lefoglalia, 
növendékeit ellátásra, gondozásra cgves iő- 
’irü családokhoz ki mii a és érettük havonként 

74 koronát fizet. Akik ilyen gyermekek gon­
dozására és ellátására vállalkoznak, ezen a 
héten jelentkezzenek az intézet igazgatósá­
gánál. Közelben lakók előnyben részesülnek.

öngyilkos kocsis. O v ö n g v ö s i Já­
nos 39 éves kocsis tegnap hajnalban Borz- 

1 teái lakásán felakasztotta magát. Holttesté- 
e reggel találtak rá a házbeliek, akik jelen­

tést tettek az öngyilkosságról a rendőrségen. 
Gyöngyösi tettének oka ezideig ismeretlen.

Beiratás a polgári fiúiskolába. A deb­
receni nyilvános m. polgári fiúiskolában — 
Csapő-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig 
eszközöltetnek. A tanítás rendes időben kez­
dődik.

- „Az Isten a mi reménységünk“ cimü 
harctéren levő katonák részére készített kis 
imakönvv. mely a háborúban lévő és még 
ezután háborúba induló keresztvén katonák 
részére minden alkalomra való és a zsebben 
künn ven elhelyezhető, kiadóhivatalunkban 20 
fillérért kapható. Hozzávaló borítéknak 2 fii­
ér darabja.

„— A 14. számú telefonon megrendel­
hető bármely mennyiségű palack vagy hor­
dós sörök az uj kőbányai sörfőzdéből, Deb- 
reczen. Hatvan-utca 30.

— Viceházmestert keresünk. Jelentkez­
hetni Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIRA
Próbaüveg 40 fillér.
" Kapható: ::

Dr.Szelénys Árpád
gyógyszerésznél

Debreciee, Piac-utca 30. sí.

HIRDETÉSEK
Lakás

Három
szobás lakást, esetleg 
kerttel, októberié kere­
sek. Ájánla okot a ki- 
adóhivatalba kérem „ta­
nár“ jeligére,

KIADÓ
gargon-
lakás.
Az Egyház-tér 8. 
sz. a házban két 
utcai szoba, kann 
alatti külön bejá- 
r ttal, bútorozva 
vfigv üresen no­
vember e’setére 
kiadó Továbbá 
kiadó > kitűnő 
borpmcv is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott Báli Vilmos 
bir. végrehajtónál.

Modern

fürdőszobával, konyha 6s ka­
marával, hozzá tartozékaival 
együtt, villanyvilágítással a 

háború tartamára
kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

MAGTAB IZR.

NEVELŐNŐ
!>erfekt német, elemit 
és polgárit oktat, vi­

dékre állást keres.

MAGYAR IZR.
NEVELŐNŐ

jó bizonyítványokkal 
elemi tanításra állást

Első Szatmárnémeti-i 
Tanerők Elhelyező In-

Flanell - takarók, 
Téli alsó ingek és 
s nadrágok b

DEBRECZEN,Kistemplombazár

ELADÓ
építkezésből vissza­
maradt épületfák, ge­
rendák, különféle te­
herkocsik, hintó, 
ócska vasáruk sth.

Megtekinthető a helyszínen

Világítási és Vizmii R.-t.
E flleőv A* Ar-tér

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a fíJpostával szemben.

Tanítok
héberül magyar-német 
fordításban bármelyik 
órában. Richter Szcnt- 
anna 18.

Felügyelőt
keres fiú növendékei 
mellé a siketnémák in­
tézete. Az alkalmazandó 
teljes ellátást és havon­
ként 40 korona fizetést 
kap. Csak olyan magá­
nos férfiak jelentkezze­
nek, akiknek némi isko­
lai végzettségük van és 
türelmes lelküek.

Üzlet
FRISS

töltésű ásványvizek es gg*. 
sses Dentsch űrietekben 
kanba ták.

SZEGEDI PAPBISA-
kűlfinleopssécrk óriási 
raktára T.INGF.NFKLD J. 
■TENG fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Ref. főiskola,
ke eskcdclmi, polgári, 
knth. gymnasium. Ahc- 
lesz, Dóc/i, nyilvános 
polgári intézet, valamint 
az összes más fiú- és 
leányiskolái tankönyvek 
előírás szerint lél áron 
kaphatók Harmnthvnál, 
Füvészkert-utca 14. Kö­
tés ingven!

18 évtől 
35 évig 

levő emberek 
:: vidékiek is.::

Asszonyok is. 

Cim a kiadóban.
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